浅谈专用交流稳压电源
作者：潘洪进  温州现代电力公司
温州现代集团有限公司其前身系创办 1982年的温州精密电子仪器厂，1994年成立集团公司，生产各种类型交流稳压电源已有20多年的历史。当前的电源市场和供电质量与80年代相比已起了很大的变化，目前交流稳压电源市场和供电质量主要有二个问题：一是低价位竞争越来越严重；二是供电质量（频率、波形、电压）变差；主要原因是电力电子设备的广泛使用及由于电力供需矛盾自备发电组机增加，使电网供电质量变差，对用电设备造成影响。
vvvv随着社会进步和技术的不断发展，用户也为自身设备的正常使用，要求交流稳压电源不仅具有稳压功能，而且具有抗干扰和抑制谐波的功能，为适应市场的需求，近来公司推出各种专用电源，例CT机、NMR-CT机专用稳压电源、抗干扰交流参数稳压电源、稳压滤波电源、调压稳压电源等等专用电源。
vvvv1、抗干扰交流参数稳压电源
vvvv交流参数稳压电源又称恒压变压器 （ Constant Voltage Transformer） 简称 CVT，它的基本原理是利用铁磁谐振原理制成的功能转换器，在一个特殊结构的铁芯中安置了线性电感线圈，饱和电感线圈和补偿电感线圈，实现了各自的功能。初级铁芯将应用在铁芯磁化曲线的线性段，而次级铁芯选用磁特性的浅饱和区。当输入电压再上升时，它的磁场不影响已饱和的铁芯，这样达到稳压的目的。该种电源结构独特简单，稳定可靠性极佳，稳压范围宽。当输入电压变化 ± 20%，输出电压变化±3%，过载保护能力强；当负载短路时，输出电压自动下降，保证设备安全，输入和输出安全隔离，没有电的直接连接，有屏蔽和吸收功能，对几百赫到几万赫的脉冲干扰信号具有良好的双向抑制和衰减作用，共模抑制≥50dB。另外，一个很重要特点之一就是抑制电网谐波效果明显，电压波形得到明显的改善，三次谐波下降率达到90%以上，对5，6，7，8，11等奇次、偶次谐波都有明显的改善，因此特别适用于谐波污染严重的线路中的各种仪器设备配套电源，可也用精密设备中的控制系统的电源变压器。
vvvv随着技术及工艺水平的提高，整机噪声水平大大降低，以往由于 CVT噪音大而影响使用，目前可以放心使用。
vvvv2、稳压并抑制谐波的新型交流电源
vvvv目前对电网的谐波抑制已成为供电部门一个非常重要的任务。近几年随着电力电子技术的发展，有源电力滤波是成为解决电力电网电压畸变最有前景的滤波方法。利用串联型有源电力滤波方法，已开发了稳压并抑制谐波的新型电源，称串联电能质量控制器（ SPQC: Serial Power Quality Controller），类似国外称电压动态恢复器。该产品既稳压又能抑制电网的谐波，因此又可称稳压滤波器。这种稳压器还能对三相不平衡电压闪变、跌落、浪涌、尖峰等等进行动态补偿，在市电电压不稳定，并带有谐波污染情况，经过该仪器的瞬时动态电压补偿以后，负载上得纯净的三相正弦平衡电压。
vvvv一台三相配负载容量为 15kVA的稳压滤波器，当输入电压为170 ~ 210V，电压谐波总畸变率为8.8%，带感性马达和开关电源负载时，输出电压为219 ~ 224之间，电压谐波总畸变率下降到2.8%，而输出波形有明显改善。
vvvv在石油地质勘探的精密仪器，电气化铁路沿线各站信号灯电源及电网质量欠佳区域线路的精密仪器采用该种电源无疑是最好选择。
vvvv3、医疗专用电源
vvvv医疗系统的 CT机已广泛在各医院使用，若电源配置不当，造成CT片分辩率差，为此给医生的诊断带来困难，也有可能误了病情。CT机本身使用电源特点：一、对病灶爆光时要求稳压电源输出电流大，压降小，此瞬间不作调节；二、CT本身电气有整流电路，产生谐波，有时影响到稳压电源动作控制不正确，根据十几年为GE-CT配套电源的经验，在稳压电源中降低内阻，输出增加谐波滤除装置及控制电路增加锁定功能和浪涌吸收电路等等，采取一系列措施，设计成医疗专用电源，满足用户的需求。
vvvv4、交流调压稳压电源
vvvv近几年市场需求逐渐增长，大多要求容量比较大，这种集调压和稳压功能为一身的产品为“调压稳压电源”或称可调可稳调压器。产品有感应式、电力电子及变压器等类型的调压及稳压电源，各类型各有各的特点和缺点，这里不叙述。采用多级调压与柱式补偿交流稳压器组成闭环柱式调压稳压器，在调压的同时又保持输出电压的稳定。这种调压稳压器近几年来发展迅速，容量范围多在 30kVA ~20 0kVA，它与感应式比较不存在定转及气隙，具有空载电流和空载损耗小，波形不失真（波形失真度<0.5%），调压速度快，瞬时过载能力强，已经得到广泛应用。
vvvv随着负载容量不断提高，对高压和大容量的各类调压稳压电源需求时有提出，有的用户提出柱式调压器 1000kVA～3000kVA的需求，社会和用户的要求就是技术发展的动力，生产单位面向用户，开发多功能、大容量的调压稳压交流电源满足社会的需求是不可推辞的责任。
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