中小企业国际市场开拓资金管理(试行)办法
　第一章 总 则 

　　第一条 为支持中小企业发展，鼓励中小企业参与国际市场竞争， 降低企业经营风险，促进国民经济发展，加强对"中小企业国际市场开拓资金"(以下简称"市场开拓资金")的管理，制定本办法。 

　　第二条 本办法所称"市场开拓资金"是指中央财政用于支持中小企业开拓国际市场各项活动的政府性基金。 

　　第三条 "市场开拓资金"的管理和使用应当遵循公开透明、定向使用、科学管理、加强监督的原则。 

　　第二章 使用对象和方向 

　　第四条 "市场开拓资金"以中小企业为使用对象，原则上重点用于支持具有独立企业法人的资格和进出口经营权的中小企业。 

　　第五条 申请使用的企业应具备以下条件： 

　　(一)依法取得企业法人资格，有进出口经营权； 

　　(二)企业上年度出口额的海关统计数在1500万美元以下，具有健全的财务管理制度和良好的财务管理记录； 

　　(三)有专门从事外经贸业务并具有对外经济贸易基本技能的人员，对开拓国际市场有明确的工作安排和市场开拓计划。 

　　第六条 "市场开拓资金"用于支持中小企业开拓国际市场的各种活动。对符合本办法第五条的规定并具备以下条件之一的企业或市场开拓活动给予优先支持： 

　　(一)贯彻市场多元化战略，对新兴国际市场的拓展活动； 

　　(二)贯彻科技兴贸战略，支持中小企业取得国际标准认证，支持高新技术和机电产品出口企业拓展国际市场的活动； 

　　(三)获得质量管理体系认证、环境管理体系认证和产品认证的； 

　　(四)产品包含的本国原产成分高于70%的； 

　　(五)产品拥有自主知识产权的。 

　　第三章 使 用 方 式 

　　第七条 "市场开拓资金"实行部分支持方式，即提供开拓市场所需的部分支持，其余由企业承担。"市场开拓资金"承担支持部分由具体实施规定确定。 

　　第八条 部分支持方式采取无偿支持和风险支持两种方法。风险支持是指由"市场开拓资金"承担开拓市场可能出现的部分风险，企业如未取得开拓市场成效则可获得风险支持，如取得成效则不能获得支持。 

　　第四章 预 算 管 理 

　　第九条 "市场开拓资金"分为中央和地方两部分，实行中央和地方两级管理。 

　　第十条 "市场开拓资金"的拨付渠道分两条，对涉及中央及其直属单位使用的资金，由财政部直接拨付到中央一级预算单位，由中央一级预算单位负责拨付到具体使用单位；对涉及地方企业使用的资金，由财政部直接划拨到省级财政部门(含省、自治区、直辖市及计划单列市财政，以下同)，由省级财政部门直接划拨到具体使用单位。 

　　第十一条 "市场开拓资金"的中央管理部分用于支持全国性的开拓国际市场活动，具体使用项目的筛选和申报，由外经贸部商财政部委托有关进出口商会或中介机构承办(以下简称承办单位)。 

　　第十二条 "市场开拓资金"的地方部分用于进行本地区开拓国际市场活动，具体使用项目筛选和申报，由各地外经贸主管部门商财政主管部门确定具体承办单位承办，并报外经贸部和财政部备案。 

　　第十三条 各地外经贸主管部门商地方财政主管部门提出"市场开拓资金"的年度预算申请，报外经贸部。外经贸部对"市场开拓资金"年度预算总盘子提出建议，报财政部。 

　　第十四条 中央财政拨付各地"市场开拓资金"的部分，由外经贸部商财政部根据各地外贸业务及地方财务配套等情况确定。各地可根据当地财力情况配套一部分用于"市场开拓资金"。各地"市场开拓资金"的管理，由地方财政主管部门、外经贸主管部门共同确定，并报外经贸部和财政部备案。 

　　第五章 管 理 职 责 

　　第十五条 外经贸部和地方外经贸主管部门负责"市场开拓资金"的业务管理。 

　　第十六条 财政部和地方财政主管部门负责审核"市场开拓资金"预算、资金拨付，并对资金的使用进行监督。 

　　第十七条 承办单位执行统一的具体管理办法，负责受理企业申请，为企业提供方便、周到、快捷的服务。 

　　第六章 评价、监督和检查 

　　第十八条 承办单位对"市场开拓资金"使用效果进行跟踪和评价，并将评价结果和使用情况定期报送外经贸部和地方外经贸主管部门。 

　　第十九条 年度终了，地方财政主管部门和外经贸主管部门联合将资金使用情况报送财政部和外经贸部。 

　　第二十条 外经贸部和地方外经贸主管部门负责对"市场开拓资金"业务工作进行检查，并将检查结果报送财政部和地方财政主管部门。 

　　第二十一条 财政部和地方财政主管部门应对"市场开拓资金"的财务管理工作进行监督检查，也可委托审计部门或社会审计机构进行财务检查和审计，并对违反财务管理规定的行为进行查处。 

　　第七章 罚 则 

　　第二十二条 任何单位不得擅自改变"市场开拓资金"用途。对截留、挪用、侵占资金的单位，应立即追缴并停止拨付，构成犯罪的要求依法追究刑事责任。对违反规定的承办单位取消其承办资格。 

　　第二十三条 企业应据实报送有关申请材料。对于骗取和挪用"市场开拓资金"的企业，财政部门有权追回已经取得的款项，并在五年内取消其申请资格，构成犯罪的要依法追究刑事责任。 

　　第八章 附 则 

　　第二十四条 本办法由财政部认同外经贸部解释。 

　　第二十五条 本办法有关支持的具体实施规定，由外经贸部和财政部另行规定。 

　　第二十六条 本办法自发布之日起执行。 

