自耦变压器与隔离变压器的区别
自耦变压器和隔离变压器是变压器的两种不同的形式.它们有相同和不同之处.不任何种变压器,它们都是利用线圈中交变磁场和交变电流间的一种能量的转换来变换电压的.也就是讲,自耦变压器和隔离变压器的工作原理是相同的.

今天我们具体讲一讲自耦变压器和隔离变压器的区别:

一.线圈结构的不同

自耦变压器的原边线圈和副边线圈是共用的一个线圈.副边电压输出利用的是线圈的自感而产生的一个电压.输出电压的大小是根据线圈公共输出部分的匝数与线圈总匝数的比例来计算的.与隔离变压器的计算相同.换句话说,如果是三相自耦变压器,每相只有一个线圈,总共有三个线圈.而隔离变压器的原边线圈和副边线圈是彼此独立的.副边的电压输出是利用线圈之间的互感而产生的.输出电压的大小同样是根据原副边间线圈的匝数比来计算的.所以,如果是三相的隔离变压器,它则有六个线圈,每相上两个线圈以内外套装的形式结合成一个整体.

二.线圈的联接方式的不同

      自耦变压器每相上的原边线圈和副边线圈实际上是一个线圈,它的联接方式有“Y”和”△”接法。“Y”即把原副边线圈的公共点都连在一起，作为一个公共的中性点，也就是我们常讲的零线。每相线圈中间抽出的抽头则是变压器的输出端。而线圈另一个端点就是变压器的的输入端。这种自耦变压器实际上能输出两种不同的电压。也就是“Y”形接法的变压器能输出两种不同的电压。正如我们常讲的三相380V和单相220V一样。火线与火线之间的电压为线电压，而火线与零线间的电压为相电压。线电压是相电压的1.732倍。由于联接点的不同输出的电压则不同.这是自耦变压器的一种特性,也是”Y”接变压器的特性.自耦变压器也有”△”接法.也叫延边三角形.但是在自耦变压器器中往往只有一种联接方式存在.而隔离变压器由于原副线圈是彼此独立的,所以它允许原边线圈与副边线圈的联接方式可以是相同的也可以是不同的.如原边线圈是”△”,而副边线圈是”Y”还可以是”△”,原边线圈是”Y”,而副边线圈是”△”还可以是”Y”,而且根据线圈相位的不同,可以延伸出几十种不同的联接方式.当然,不管是自耦变压器还是隔离变压器, ”△”接法是没有中性线的.如果隔离变压器的副边线圈为”△”,那么它只能输出一种电压来供负载使用.不及”Y”变压器联接方式方便.一般用于阻性或是感性的三相平衡负载不需要中性线的场合使用.
三.运行方式不同
自耦变压器运行中,输入侧与输出侧既有电的联系又有磁的联系.为什么这样讲,是因为,公共部分的输出电压是线圈的自身自感产生的感生电压.是利用线圈中在交变磁场而产生的感生电流来实现感生电压的.另一方面由于自耦变压器的原边线圈和副边线圈本身就是一个线圈,工作中输入与输出侧就是直接连在一起的,只是输出电压有了变化而已.所以自耦变压器运行中既存在电的联系又存在磁的联系.在三相四线制的电网中,人体不小心触摸到自耦变压器的任意非中性线输出端都会有触电的危险.

而隔离变压器运行中,因为原边线圈和副边线圈不是相通的,而是彼此独立的,因而隔离变压器运行中只磁的联系而没有电的联系.运行中,人体不小心触摸到隔离变压器输出的单个端时,一般是不会触危险存在.是因为隔离变压器输入与输出不彼此隔离的,互不通的.它实际起到了一个隔离的作用.所以,隔离变压器还有一个别称—安全变压器.(只能是在一定程度上较自耦变压器对人体安全)
四.阻抗电压和短路电流的不同

      第四项是个较为专业的参数.两种变压器的特有结构形式有关.自耦变压器的原边和副边线圈共用,所以线圈的辐向厚度小,因此阻抗电压低,而隔离变压器原副边彼此独立,线圈的层数多,辐向厚度大,阻抗电压较自耦变压器高.由于阻抗电压的不同.两种变压器在副边短路时线圈的短路电流则大相径庭,自耦变压器中的短路电流较隔离变压器中的短路电流大得多,(指在相的同的短路电压的情况下)该电流对线圈的损害在两种变压器中也就不同了.也就是相同容量的自耦变压器和隔离变压器发生副边短路时,自耦变压器线圈要承受的短路电流较隔离变压器大得多.所以,自耦变压器抗击短路的能力就较隔离变压器差.在副边短路故障中损坏率高.同时,自耦变压器由于辐向厚度小,运行中漏磁相对隔离变压器小,所以对铁芯的要求较隔离变压器低,换句话说就是同种片材,在自耦变压器中铁芯的磁通密度取值可以较隔离变压器高一些.
五.在提高电源质量功能上的不同

      自耦变压器原副边是直通的,原边电网中的干扰就会直接加给变压器的负载,与此同时,负载产生的干扰也会原原本本反加给原边电网去干扰其它同一电网中的负载设备.无益于电网电源质量的优化.而隔离变压器则不同,原边电网中的干扰由于线圈本身的阻碍交变电流变化的特性而被衰减一部分或隔离了一部分,从而加给副边负载的干扰就较自耦变压器少.同理,副边负载产生的干扰也会被变压器衰减或隔离一部分,不至于使公共电网中的干扰越来越多,起到了净化电网的作用.也就是隔离了干扰的作用.这个作用的大小与干扰的频率有关.

六.体积上和成本上的不同

      由以上的第一项可知,自耦变压器在体积上较隔离变压器要小.重量也轻.相应有制造成本也就低于相同容量的隔离变压器.同时,第四项中讲到,自耦变压器对铁芯要求较隔离变压器低,所以相同容量的两种变压器,自耦变压器的铁芯截面较隔离变压器的铁芯截面可以小一些.对铁芯的利用上,自耦变压器要高于隔离变压器.
       由于自耦变压器不任在铁芯耗材上还是在导线耗材都比隔离变压器少,所以,自耦变压器变压器制造成本比隔离变压器要低,体积和重量都较隔离变压器小,运输也方便.而隔离变压器则是在一些安全等级要求高而对电源波形质量要求高的场合使用.
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